[image: ]I har til 9.20
[image: ]I skal blive i klassen eller være på AB-gangen

Opgave 1[image: ] [image: ]

[image: ]
c) hvor meget falder varmetabet i huset, hvis isoleringen bliver dobbelt så tyk?
d) Hvor mange procent skal man øge isoleringen med, hvis varmetabet skal halveres?

Facit
a) 
b) mm
c) [bookmark: _Hlk129625821][bookmark: _Hlk129625847],  så varmetabet falder med ca. 35%
d) 

Opgave 2[image: ] [image: ]
[image: ]
c) hvor meget mere skal et dyr veje for at dets hjerne vejer dobbelt så meget?

Facit
a) [bookmark: _Hlk129625944]
 
b) [bookmark: _Hlk129626036] så ca. 20% mere.
c)  gange så meget

Opgave 3[image: ] [image: ]
[image: ]
[bookmark: _GoBack]Facit
a) [bookmark: _Hlk129626216]
b) [bookmark: _Hlk129626261] så ca. 69%

De sidste tre opgaver omhandler vækstegenskaben for de tre vigtigste væksttyper: lineær-, eksponentiel- og potensvækst.
Opgave 4 Lineær vækstegenskab [image: ][image: ]
En lineær funktion er givet ved forskriften

a) Udregn 
b) Udregn . Hvad er ?
Vi ser at  fordi hældningskoefficienten er  og  så forskellen mellem  og  er 
c) Udregn  hvor  er en konstant.
Forklar ud fra dine udregninger hvorfor  hvis 

Facit


Opgave 5 Eksponentiel vækstegenskab [image: ][image: ]
En eksponentiel funktion er givet ved

a) Udregn  og 
b) Udregn  
Vi ser at fordi  og  
c) Udregn  for en konstant .
Forklar ud fra dine udregninger hvorfor  når 

Facit



Opgave 6 Potensfunktioners vækstegenskab [image: ][image: ]
En potensfunktion er givet ved

a) Udregn  og 
b) Udregn 
Vi ser at  fordi  og .
c) Udregn  for en konstant .
Forklar ud fra dine udregninger hvorfor  når 

Facit
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Nedenstiende tabel viser sammenhorende vaerdier af isolcringstykkelse x (milt i mm) og.
det irlige varmetab (mlt | KWH/ir) i et bestemt hus.
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I en model antages de, at sammenhaengen mellem y o x er af typen
y=bo,

hvor a og b er konstanter.

a) Benyt abellens data til at bestemme a og b.

b) Benyt modellen til at bestemme, hvor tyk isoleringen skal vaere, for at det arlige
varmetab kommer ned pi 1700 kWh/dr.
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For en raekke dyr har man undersogt sammenhzzngen mellem veegten af dyret og viegten
af dets hjere. Sammenhangen kan med tilnzrmelse beskrives ved modellen

»=0,0635 - x",
hvor x er vaegten af dyret, og y er vaegten af dets hjerne. Vaegtene er mélt i gram.

) Hvad vejer hjemen hos et dyr pi 100 gram ifolge modellen?
Hvor meget skal et dyr veje, for at viegten af dets hjere kommer over 75 gram?

Man undersoger to dyr.
Det storste af de to dyr vejer 25 % mere end det andet.

b) Hvor mange procent vejer det storste dyrs hjerne mere det andet dyrs hjere?
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For en raskke aber kan hvilestofskiftet f(x), malt i keal/dogn, beskrives ved modellen
J()=69,527,
hvorx er dyrets vaegt, malt i kg.
4) Bestem ifolge modellen hvilestofskifiet for en chimpanse, der vejer 30 k.

For gré bavianer vejer en han typisk det dobbelte af en hun

b) Hyor mange procent er gra hanbavianers hvilestofskifte storre end gré
hunbavianers hvilestofskifte ifolge modellen?
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